

奔流·向海

—山东沿黄城市党报记者走黄河·淄博



生态慢城 产业兴城

高青县城鸟瞰

—淄博市落实黄河国家战略全力打造“黄河时代”新地标纪实



常盛社区村民吴玉霞家



国际慢城一角



国井集团第九纯粮固态发酵白酒酿造车间



得益乳业同行业先进的大型挤奶设备现场

黄河行万里，至高青安澜；齐国八百年，自高青起步。

高青是淄博市唯一的沿黄县。近年来，淄博市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话精神，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，凝聚各方资源和智慧，积极推进黄河资源开发，实现了黄河生态环境保护、黄河文化传承发展、黄河旅游资源开发、黄河产业振兴的有机结合，打造“黄河时代”新地标。

创新驱动 ——搭上高质量发展快车

高青，北纬37°，齐文化与黄河文化的坐标交汇点，黄河在这里拐出一道靓丽的风景线。

行走在高青大地，与金色杨林、绿色湿地相映的，是产业集聚区充满活力、兴旺勃发的景象。

时间是一把尺子，丈量着走过的发展道路。今年以来，高青县紧抓黄河流域生态保护和高质量发展重大机遇，加快推进产业兴县、新型工业化强县建设，以超常规、大力度突破重大项目建设，实施了年度计划投资118亿元的重点项目108个。事实上，作为淄博唯一滨临黄河的城市，高青发展健康医药产业有着独特优势。依托淄博市化工、医药产业的基础，加上高青县地处鲁中地区与京津冀的桥头堡，东临黄三角经济区，西靠山东省会经济圈的区位优势，以及逐步完善的交通运输网络，为打造医药产业基地——黄三角药谷奠定了基础。

在立新制药公司，高青县经济开发区投资促进部部长韩海洋介绍了园区的发

展情况。作为全市医药产业布局的重要组成部分，早在2016年，高青县委、县政府就把健康医药产业作为重点培植的新兴产业，通过扶持原有骨干企业做大做强、外商企业以商招商，融合了一批创新资源，黄三角药谷版图和药企朋友圈不断扩大，形成了以生物医药及成药制剂为主的产业集群。

如今，从无到有，这个刚刚“三岁”的产业园已聚集金洋药业、立新制药、科汇药业、华科药业、海邦制药等企业13家，多家企业达成战略投资合作意向。为何如此多的药企看中高青，落户黄三角药谷？

答案是，生态、土地、资源、政策环境等多重优势叠加，共同造就了这片投资沃土。

世界美酒，源自大江大河。万里黄河成就一瓶国井好酒。

在酒祖仪狄故里，在万里黄河最后一道弯“安澜湾”，坐落着国家大型酿酒企业——国井集团。这里拥有独特的黄河生态以及人文环境，这里是天然的酿酒宝地，是中国酿酒起源地、是世界美酒特色产区。

在第九纯粮固态发酵酿酒生产车间，采访团一行纷纷点赞。只见这里结构布局科学合理，酿酒有益微生物群生态体系建设完善，集生产、科研、文化参观等为一体，被上海大世界吉尼斯总部认定为“最大的纯粮固态发酵酿酒生产车间”，创造大世界吉尼斯记录。

近年来，面对消费升级的大趋势，国井集团探索白酒+旅游的融合发展模式，把旅游产业的发展列入集团发展战略，打造工业文化旅游园，以“酒文化”旅游为主线，通过软硬两个要件建设，凝聚强大的旅游资源。

奶牛黑牛 ——都是乡村振兴的“金牛”

在高青，有两头牛人尽皆知。“一头奶牛”，带动了59个村、3657户、1.2万余农民，每年增收2000万元；“一头黑牛”成为“盒马生鲜”唯一的国产牛，进入全国21个城市217家盒马门店。

得益于乳业是从淄博生长发展起来的一家乳制品企业，多年来一直专注低温新鲜乳品，经过数十年的努力已成长为一家集生态化农业种植、规模化奶牛养殖、智能化乳品加工、现代化低温物流、数字化营销服务于一体的低温奶制造企业。

近年来，得益于乳业积极在高青县布局建设一二三产业融合生态循环乳业基地，包含现代规模养殖、现代品牌农业、农牧文化观光、饲料加工四个核心板块，构建“种一养一加”一体化农业产业融合，涵盖农业生产全过程、全链条可持续发展的现代农业解决方案，实现农牧生态产业链条、健康、可持续发展。

据悉，得益于乳业养殖板块包含4个规模化万头牧场，当日采访团参观的第二牧场就是其中一个。现场看到的瑞典利拉伐80位重型转盘挤奶机，是行业最先进的大型挤奶设备，同时利用国际智能化、信息化大数据系统，实现养殖的高效高质。值得一提的是，得益于乳业奶业基地项目现年生产优质原奶11万吨，通过整合的2万余亩土地发展规模化经营，带动周边农民致富增收。

来自黄河三角洲的高青黑牛为何能成为中国黑牛第一名呢？

答案就在纽澜地黑牛产业园。“大家看这里的黑牛都比较高大，而且整个形态

也很匀称。并且他们是经过血统改良的黑牛。”产业园里讲解员的一席话，揭开了高青黑牛的“前世今生”。

作为拥有80%日本和牛血统的高青黑牛，它曾两次登上国际重要会议的餐桌，并被国际政要肯定。之所以高青黑牛成为国家级品种，得益于高青县拥有得天独厚的地理优势，盛产玉米、大豆等谷物，而且品质优良，这就为高青黑牛提供了高品质的口粮。通过900天食用优质天然谷物，不但有利于黑牛沉淀出高级别的大理石花纹，还赋予牛肉入口回甘的香醇滋味。

在纽澜地黑牛养殖中心，高青黑牛也如同日本神户牛一样，饿了吃“高级”口粮，渴了喝啤酒，累了痒了可以做按摩，时不时还要享受音乐，最重要的是还会定期洗澡和检查身体。这一切都是黑牛肉质鲜美、媲美神户牛肉的决定因素。

最重要的一点，也是纽澜地高青黑牛胜于神户牛的地方，就是高青黑牛始终秉承一个“鲜”字。为达到这一目的，纽澜地致力打造黑牛全产业链，从养殖到屠宰精深加工再到冷链运输于一体，所有的零售品都采取一对一、订单式生产的方式，见到订单后才会进行选牛、屠宰。冷链物流可实现产品在24小时内到超市。

滩区搬迁 ——幸福生活从这里启航

高青县常家镇常盛社区是淄博市第一个完成建制搬迁的社区，常家镇的开河村、五合村323户1050名村民都搬到了这里。这里不但环境卫生、交通便利，居民家中的水、电、暖等基础设施也是一应俱全。不仅如此，社区周边还建设了服务

中心、社区医疗中心、购物超市、健身广场等配套设施，为群众提供了便利。

在村民吴玉霞宽敞明亮的客厅里，她满心欢喜地讲述着如今的幸福日子。“真是发生了翻天覆地的变化！搬迁前，就怕黄河水漫滩，没办法只好把台子筑得很高。记得1996年村子被河水围了，全家都得坐船出来，印象太深刻了！”

常家镇党委委员、副镇长蔡春生表示，过去旧村离学校远，村民把孩子送到学校就只能在门口等到中午放学，哪都不能去。为了确保实现“迁得出、稳得住、能致富”，最终把新的地址定在了靠近县城的一处中心位置。现在孩子上学仅一条马路之隔，进了县城，四边都有工厂，上下班也都很方便。

打好脱贫攻坚战，是实施乡村振兴战略的优先任务。黄河滩区作为全省较集中连片的贫困地区，滩区迁建成为山东全面建成小康社会的攻坚战。高青县黄河滩区居民拆建工程涉及3个镇17个村，经过近20个月的高质量建设，今年，1392套住宅楼将达到搬迁入住条件，让滩区百姓追逐多年的“安居梦”、“致富梦”变成现实。

悦城水乡 ——烟火生活里的“诗和远方”

清晨卷枯荷，碧玉莹池面。

深秋时节，乘船穿行在高青县天鹅湖国际慢城的湿地中，满眼都是醉人的景色。

天鹅湖国际慢城毗邻黄河，由原引黄沉沙池改造而来，是整合黄河、湿地、温泉、民俗等自然和人文资源，打造的一处集生态宜居、观光旅游、休闲度假、研学

科普、康体养生等于一体的综合文化旅游产业园区。天鹅湖湿地现已为国际慢城正式成员，为黄河流域第一座国际慢城。

沿黄而生，三面环水，村庄因此有了“蓑衣水乡”的美誉，但也正因此，这个只有167户587人的小村，受黄河水浸渍，粮食收成寥寥，村民只能靠种稻打鱼为生，产业结构单一，基础设施薄弱，增收途径有限。

依托“黄河旅游+”，高青县重点带动以大芦湖文化旅游开发有限公司为代表的一批集农旅、文旅、康养、医养等多功能于一体的复合型文旅项目的建设，发挥了旅游产业在新旧动能转换中的独特作用；以黄河安澜湾和黄河国际慢城两大景区为龙头，打造了“百里黄河风情带”和“特色产业聚集带”，引导企业和农户开办农家乐、民宿等，培育一批特色产业龙头。

随着蓑衣水乡声名远播，游客多了，村里先后建起了“农村大席”主题的食堂、家庭式个性化服务的养生小木屋和“农村大炕”风格的蓑衣客栈。住民宿、钓龙虾、捉螃蟹、乘船戏莲、研学度假，成为省内外知名的旅游明星村、网红打卡地，村民们把自己的日子过成了“诗和远方”。

千年黄河，安澜高青。

过去的黄河，曾经给沿河人民带来苦难，而如今的黄河，流到哪里就给哪里带去美丽、富饶和文明。屹立于黄河臂弯的高青，如今已经成为国家园林县城、中国温泉之城、中国白酒名城、中国最佳改善人居环境范例县、中国最具幸福感城市，在黄河串起的城市“项链”上闪耀着独特的光彩！

文/图 淄博日报记者 董娜 周扬
本报记者 张国庆



黄河迁建洼区常家镇常盛社区



“蓑衣水乡”湿地美景



淄博的北大门——惠青黄河大桥